

9 搖擺州僅得一 「失言王」盼辯論退奧巴馬

# 最後6周 羅姆尼急救

羅姆尼前日在科羅拉多州丹佛一所中學舉行造勢大會，幾名學生爭相跟他握手。法新社



## 美債破124萬億 本土投資者爭買

市場質疑美國聯儲局出招無法令經濟復甦，美國國債月初突破16萬億美元(約124萬億港元)。除聯儲局外，本土投資者今年首7個月投資債券金額升10.7%，至3.61萬億美元(約28萬億港元)，高於中國及德國等6.9%的增幅。

Brown Advisory Inc的格拉夫表示，債券不再是總回報市場，前景高度不確定，造成家庭開始囤積過多現金；只要個人投資者尋求安全而非回報，就無息過低問題。

中國減持仍為最大債主

外國投資者去年增持美債13%，美國投資者則減持4.6%，與今年迥異。外資持美債比例為50.4%，少過2008年的55.7%。中國仍然持有最多美債，金額由去年7月的1.31萬億美元(約10.2萬億港元)，減至1.15萬億美元(約8.9萬億港元)。

受聯儲局放水刺激，美股今年累升達雙位數，不少基金經理及投資者大賺一筆，但因市場走得過前，踏入第四季，部分基金經理對美股轉趨觀望態度，不打算入市。不少都擔心美歐或中東或快出現「大新聞」，屆時投資者避險，將大幅拋售股票，美股升勢將一瞬間即逝。

■彭博通訊社/《華爾街日報》

## 伯老坐大聯儲局

外埠有言

美國大選在即，不過聯儲局主席伯南克在可能是最後一年的任期中，仍致力改革聯儲局，一改以往秘而不宣的做法，在刺激經濟上扮演固定角色。他的新政策包括提供一系列方案，表明局方何時、如何干預市場，令政策更能切合經濟所需，亦因決策方向清晰，令推行措施時變得有力。

聯儲局月中推出第三輪量化寬鬆政策(QE3)，承諾買債救市直至就業市場改善，為史無前例的干預市場舉措。此舉旨在向市場表明，當經濟增長疲弱，聯儲局將大有機會入市干預，或會成為穩定經濟的強力措施。

伯南克同時致力取得局內成員共識，重新整理成員之間的磨合，以求在公開市場委員會(FOMC)中取得一致意見。他相信獲得局內共識在目前尤其重要，因聯儲局決定延長低息至2015年，比市場預計他離任的2014年還晚了一年，形成政策可能不延續的風險。

伯南克的做法雖令外界對聯儲局另眼相看，但長期入市干預有可能觸發通脹。同時，國會保守派議員批評聯儲局干預市場，建議應更緊密地監察當局行動，顯示伯南克的做法或變相令一向以獨立為宗旨的聯儲局，更易捲入政治漩渦之中。

■《華盛頓郵報》

美國共和黨總統候選人羅姆尼頻頻失言，形象每況愈下，黨內批評他側重政治金主的聲音愈來愈大。為善用大選前最後6星期，他承諾加緊向搖擺州份拉票，本周將前往科羅拉多、俄亥俄及弗吉尼亞3州。疲於應付黑材料的羅營則希望在下月3場電視辯論中，以經濟等

民調顯示，在9個游離州份中，羅姆尼僅於北卡羅來納州領先，其餘8州均傾向支持奧巴馬。他埋怨指自己支持度下降，原因是奧營在救助3大車廠、墮胎合法化及納稅等議題上頻頻抹黑他，堅稱自己的競選工程「非常有效」。

### 被責側重金主 本周連踩3州

《華爾街日報》專欄作家勞南上周指，羅姆尼的選情是「愈滾愈大的災難」，認為他必須改變。共和黨內部亦向羅姆尼施壓，指他花太多時間在金主和籌款活動上，與搖擺州選民缺乏接觸。

為此羅姆尼繼前日到訪科州後，昨起在俄州進行3天巴士巡迴之旅，以弗州為終點。競選拍檔瑞安昨亦在俄亥俄州展開名為「鞏固中產」的拉票之旅。

羅姆尼的顧問認為，未來3場電視辯論可望成為轉捩點，尤其下月3日在丹佛的第一場，將是羅姆尼擺脫過去一周劣

勢，將競選焦點帶回正軌的關鍵。

### 死撐「低稅公平」 又變痛腳

羅姆尼前日在著名節目《60分鐘時事雜誌》中聲稱，自己的稅率較年薪僅5萬美元(約38.8萬港元)的人低是相當「公平」，因為這是「促進經濟、刺激民間投資及創業的正確方法」。民主黨一直針對他的稅務狀況，聞言立即將節目片段上載網絡，並加以抨擊。

另外，羅姆尼創立的貝恩資本亦多次成為其競選包袱，雖然他現已離職，但外界仍不時將該公司的「惡行」與他扯上關係。以子公司森薩塔科技為例，它將位於弗里波特的工廠工序大批外判至中國，有當地工人質問，羅姆尼承諾創造1,200萬個職位，卻不能叫貝恩資本保住170個工人的飯碗。

■路透社/美聯社/法新社

## 花旗：羅當選美元有望翻身

美國花旗集團認為，共和黨總統候選人羅姆尼若在11月勝選入主白宮，美元將有望扭轉頹勢，因他承諾收緊貨幣與財政政策。

### 美消費信心回升 有助奧巴馬

另外，受惠於美股造好及樓價上漲，美國消費者信心指數回升，民調機構皮尤研究中心稱，消費者情緒改善有利奧巴馬選情，因民眾對經濟愈樂觀，也會愈喜歡奧巴馬。皮尤最新民調顯示，奧羅二人的支持度分別為51%及43%。

■彭博通訊社/CNBC

## 瑞安或成羅姆尼救星

共和黨副總統候選人瑞安自獲提名後一直「安份守己」，以免搶去羅姆尼的風頭。不過，隨著羅姆尼選情受挫，不少共和黨支持者提出「讓瑞安當瑞安」，認為他更能推銷羅姆尼的政策，挽回落後的支持度。



瑞安日前在餐廳攬安職員拉票。法新社

有支持者稱，自己支持羅姆尼的主張，但比起羅，瑞安顯然更突出，與普羅大眾的距離亦較近。瑞安家鄉威斯康星州的州長沃克亦指，瑞安滿腔熱情，卻沒轉化成羅姆尼的優勢，認為是受制於「副手」身份。

有熟悉瑞安的國會人士稱，假如落選，瑞安打算重返國會，力爭全面改革稅制，希望能以此作為將來重返總統競選舞台的籌碼。

■《紐約時報》

## 美股早段跌40點 德信心指數5連挫

美股直擊

德國9月份Ifo商業信心指數跌至101.4，是連跌5個月，有經濟師憂慮德國或陷入衰退，市場憂慮歐洲經濟前景，拖累美股早段下跌。道瓊斯工業平均指數早段跌13,538點，跌40點；標準普爾500指數報1,454點，跌5點；納斯達克綜合指數報3,161點，跌18點。

### iPhone 5銷量遜預期蘋果低開

歐股全線下跌。富時100指數中段報5,829點，跌23點；法國CAC指數報3,495點，跌34點；德國DAX指數報7,409點，跌42點。

蘋果公司昨宣布，iPhone 5在開首首個週末的3日內售出逾500萬部，雖打破iPhone 4的400萬部紀錄，但比市場預期為低，拖累蘋果股價低開2%，報687美元。

■路透社/美聯社/法新社

## 伊朗不惜掀三次大戰

據伊朗國營電視台前日報道，伊朗革命衛隊空軍將領哈吉薩德表示，一旦肯定以色列準備攻擊伊朗，將不惜先發制人，向以色列和美國開戰，毫不留情攻擊美軍位於巴林、卡塔爾和阿富汗等地的基地，不排除演變成第三次世界大戰，並說：「他們錯估伊朗的飛彈能力，我們的回應不僅是飛彈，將超出他們預期。」美國總統奧巴馬批評對手羅姆尼是有意挑起中東戰爭。

### 奧批羅欲引發中東戰爭

奧巴馬在前日播出的節目《60分鐘時事雜誌》上表示，羅姆尼應澄清在伊朗、敘利亞問題上的立場。他亦贊同以色列總理內塔尼亞胡強烈反對伊朗發展核武，但表示應以外交和制裁手段勸退伊朗。羅姆尼則表示自己出兵門檻很高，不會貿然提起爭端。

■美聯社/法新社/彭博通訊社

## 克林頓暗示妻子逐下屆總統

美國國務卿希拉里(下圖)雖多次表明，無論總統奧巴馬是否連任，都不會再擔任國務卿或競選總統，但外界紛紛猜測她放眼2016年總統寶座。其丈夫前總統克林頓(上圖)前日受訪時露口風，暗示妻子4年後可能參選。

希拉里於1993年至2001年為美國第一夫人，之後當過8年紐約州參議員。克林頓被問及妻子會否參選下屆總統時說：

「我根本不知道她決定做什麼。」他表示，希拉里已因忙碌的公務生涯疲憊不堪，「她想抽點時間寫本書。我想我們應該給她重新安排自己生活的機會，決定自己想做的事。」

### 奧羅俾面撐全球倡議峰會

由克林頓發起的全球倡議峰會前日在紐約揭幕，除國際政商名流雲集外，兩

位總統候選人奧巴馬和羅姆尼罕有一同撐場，且被安排同日演講。外界關注羅姆尼發言時，會否把握機會攻擊奧巴馬以挽選情。

峰會主題為「構建影響力」，克林頓在開幕式演講，並宣布新公益資助計劃。其間他公開挑戰連鎖超市沃爾瑪總裁杜克，詢問是否會在利比亞設分店，為當地創造就業。

■美聯社/法新社

